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Οι επί της δαιμονικής αλογίας του καταναλωτισμού και της πλεονεξίας 
νουθεσίες του αγίου, ενδεικτικές της ποιμαντικής υπευθυνότητας και 
αυτοσυνειδησίας του, είναι πραγματικά αφοπλιστικές και καταλαμβάνουν 
μεγάλο μέρος των ποιημάτων του. Ο άγιος καλεί συνεχώς τους 
χριστιανούς να είναι αυτάρκεις και εγκρατείς στη ζωή τους και να 
επιδίδονται με συνέπεια σε μια προσπάθεια να καταστήσουν το σώμα 
τους ναό του Θεού. «Μη χαρίζεσαι στο σώμα, να μην αγαπάς τα περιττά 
της ζωής αυτής αλλά να το κάνεις ωραίο ναό. Ο θνητός είναι ναός του 
μεγάλου Θεού που τον έπλασε και κινείται από τη γη και βαδίζει προς τον 
ουρανό. Αυτόν εγώ παρακαλώ να τον διατηρείς ευωδιαστό με κάθε πράξη 
σου και λόγο και να έχει πάντα μέσα το Θεό, άριστο πάντοτε, πραγματικό 
όχι φαινομενικό….[1]». Παρατηρούμε ότι πολλές φορές οι Πατέρες 
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φτάνουν στο σημείο να παρακαλέσουν το ποίμνιό τους με λόγια 
παρακλητικά και συμπονετικά, προκειμένου να φτάσουν στην επίτευξη 
του ποιμαντικού στόχου τους.

Είναι εξίσου χαρακτηριστικός ο τρόπος, με τον οποίο ο άγιος καθοδηγεί τους 
χριστιανούς να είναι σεμνοί, να έχουν τον Θεό πλούτο τους, αντί των υλικών 
αγαθών, και να επιδιώκουν με όλες τους τις δυνάμεις την ανθρώπινη αρετή. Ο 
μόνος που πρέπει να γίνεται αποδέκτης λατρείας είναι ο τριαδικός Θεός. «…
Ένας Θεός από τρία πρόσωπα που λατρεύουμε όλοι,…..Αυτά αν λατρεύεις και 
τιμάς με τη σεμνή ζωή σου, απορρίπτοντας όλη τη ζάλη της επίγειας ζωής, 
λέγοντας την αλήθεια και μισώντας τις φαντασίες, θα πάρεις θέση στον ουρανό 
και μακάρι ψηλότερα από μένα για ν’ αποκτήσεις περισσότερη παρρησία στο Θεὸ
[2]». Σε άλλο σημείο τους προτρέπει να αποφεύγουν τις καταστροφικές συνέπειες 
του μονοδιάστατου προσανατολισμού της ζωής τους στην προοπτική της 
κερδοσκοπίας και να προτιμούν την έντιμη φτώχεια από την άμετρη και συνεχή 
προσπάθεια πλουτισμού τους. « Όταν βγάλεις κέρδος από σκοτεινή υπόθεση, 
νουθετεί, πίστεψε πως έλαβες αρραβώνα της δυστυχίας. Μη ζητάς κέρδος από 
παντού ντροπιάζοντας τον εαυτό σου[3]». «Η έντιμη φτώχεια είναι καλύτερη από 
τον κακό πλούτο. Πιο καλά να είσαι ταπεινός παρά φαντασμένος, νομίζοντας υγεία 
την αρρώστια[4]».



 Οι άνθρωποι οφείλουν να αποφεύγουν την εγωιστική ικανοποίησή τους στην 
κακοτοπιά του αδερφού, να καταστούν φορείς καλοσύνης και να μην περιφρονούν 
άνθρωπο φτωχό και παρατημένο. Ο παραμυθητικός λόγος του αγίου είναι 
χαρακτηριστικός: « Όσα δε θέλεις να πάθεις ο ίδιος από άλλους μη θέλεις κι εσύ 
να κάνεις τα όμοια σε άλλον[5]». «Φύλαγε τον εαυτό σου· μη γελάς άλλος αν πέσει
[6]». «Να στολίζεσαι με τα σημάδια της καλοσύνης· μην περιφρονείς φτωχό 
παρατημένο[7]». «Στον μακρόθυμο είναι καλό δώρο η καλοσύνη. Σε όλους να είσαι 
καλοσυνάτος, αν μπορείς, και πιο πολύ στους διπλανούς σου. Για τι σου λέω; Ποιός 
θα πιστέψει πως καλός στους ξένους θα είσαι, όταν δεν είσαι σ’αυτούς που οφείλεις
[8]»; Όλοι έχουν χρέος να αποδίδουν σημασία στα έργα τους και όχι τον πλούτο, 
επιδεικνύοντας την ενεργητικότητά τους όχι αδικώντας, παρά ευεργετώντας τον 
συνάνθρωπο. «Οι πράξεις μένουν μα τα χρήματα χαλούν[9]».
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